

ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС НАКАНУНЕ ЗИМЫ

**Хватит ли топлива и горючего, чтобы дотянуть до весны?**

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

4

Об устойчивом падении производственных показателей в отраслях топливно-энергетического комплекса, видимо, слышаны все. И как-то уже начали с этим свыкаться. Но взгляд на сводку Госкомстата РФ о работе Минтопэнерго России за 9 месяцев текущего года все-таки тревожит. Не будем брать абсолютные цифры. В данном случае красноречивее относительные показатели. По отношению к аналогичному периоду прошлого года нефти и газового конденсата добыто 86,2 процента, газа — 96,1, угля — 89,8, электроэнергии на тепловых и гидроэлектростанциях произведено 92,9 процента.

Корень зла в Министерстве топлива и энергетики видят в критическом финансовом состоянии отрасли комплекса. Официальная характеристика этого состояния дается, кстати, вместе с приведенными выше показателями в первом выпуске информационного бюллетеня «ИНФО-ТЭК». Из-за продолжающихся неплатежей за отпущенные энергетические ресурсы и крайне нестабильного финансирования расходов из государственного бюджета практически все предприятия комплекса находятся в тяжелом финансовом положении. Это, в свою очередь, вызвало резкое обострение социальной напряженности в большинстве регионов России.

Дебиторская задолженность потребителей топливно-энергетического комплекса с начала года выросла в 3,3 раза и на первое сентября составила 5746,3 миллиарда рублей при кредиторской задолженности банку и поставщикам в 3989,9 миллиарда рублей. Отсюда можно видеть, что при решении проблемы неплатежей в активе комплекса осталось бы более 1,7 триллиона рублей. Стало быть, тяжелое положение энергетиков — в большей степени результат общего кризиса финансово-кредитной системы страны, нежели собственной нерадивости.

Что касается подготовки к зиме, то Минтопэнерго делало все от него зависящее, чтобы не сорвать ее. Есть и несколько успокаивающих ноты. Так, сезонный завоз топлива и нефтепродуктов в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности осуществлен на 90–95 процентов. И еще есть возможность продолжить эту работу в районах, обычно вызывающих особое беспокойство.

Озадачивает иное. С июня Минтопэнерго «пробивало» (в духе старых времен) в Правительстве постановление «О мерах по обеспечению народного хозяйства и населения Российской Федерации топливом, электрической и тепловой энергией в осенне-зимний период 1993 — 94 года». В середине октября документ наконец был принят. И что же? Надежды, возлагавшиеся на него, далеко не оправдались. Опять-таки самый тяжелый вопрос — финансирование. Достаточно сказать, что заявка на октябрь, связанная с текущими сезонными затратами, удовлетворена всего на треть: вместо 900 миллиардов рублей выделено 300. Иными словами, если в районах Крайнего Севера люди будут согреты зимой почти полностью, то в средней, скажем, полосе — только на треть. Это опять же в среднем. На практике, конечно, кому-то будет тепло, а кто-то замерзнет.

Еще тревожнее то, что капитальное строительство пока не профинансировано вовсе. А речь идет об объектах, которые должны быть введены в текущем и первом квартале будущего года. Их десятки в разных районах страны. Это Колымская ГЭС в Магаданской области и шахта «Бельцевская» в Тульской области. Это Гусиноозерская ГРЭС в Бурятии и разрез «Бачатский» в Кемеровской области. Оснований ждать спокойной зимовки пока нет. Свет и тепло в отдельных районах или нормальная средняя температура вряд ли нас устроит.

**Николай МЯКИННИК,**  
«Российские вести»



**Их прессу давно пора было закрыть**

После провалившейся попытки государственного переворота прекращена или приостановлена деятельность ряда партий и средств массовой информации, непосредственно причастных или

способствовавших организации мятежа. Это вызвало неоднозначную реакцию в обществе. Публикуем три взгляда на проблему, отражающие разные направления и оттенки общественного мнения.

Сегодня никому не нужно называть цену, которую общество вынуждено платить за популистство выходкам красно-коричневых. Она известна. Политику уговаривания экстремистов и преступников мэра Санкт-Петербурга Анатолий Собчак вынужден был признать ошибочной: «Все мы должны понять, наконец, что государственная власть не может спокойно относиться к призывам ее свержения, потому что это ставит под угрозу жизнь, свободу и права каждого человека».

Неделя прошла, как мэра города выступил с этим заявлением на берегах Невы. Ни одна из общественных организаций, за исключением Союза офицеров, запрещенных Указом Президента, не прекратила своей деятельности. В представительстве Президента в Санкт-Петербурге ждут разъяснений по поводу закрытия банковских счетов указанных организаций. Лишь 8 октября управление юстиции мэрии официально заявило, что оно «обращает внимание банковских учреждений города на необходимость прекращения финансовых операций по счетам перечисленных организаций».

Правда, с 4 октября приостановлен выход в эфир «600 секунд» — передачи, которую давно уже именуют зрители «десятиминуткой ненависти» Александра Невзорова, «академика» и репортера-партизана, как он любит себя величать, пригласили (в который уже раз!) в городскую прокуратуру «побеседовать». Прокуратура Санкт-Петербурга делает вид, будто и невдомого ей вовсе, что предметом внимания правоохранительных органов должно стать содержание программы «600 секунд»: именно они систематически и истерически предрекали начало «всенародного восстания».

О неблагоприятной роли программы говорится в открытом письме Генеральному прокурору

под действием специального Указа Президента?

Неделя прошла, как мэра города выступил с этим заявлением на берегах Невы. Ни одна из общественных организаций, за исключением Союза офицеров, запрещенных Указом Президента, не прекратила своей деятельности. В представительстве Президента в Санкт-Петербурге ждут разъяснений по поводу закрытия банковских счетов указанных организаций. Лишь 8 октября управление юстиции мэрии официально заявило, что оно «обращает внимание банковских учреждений города на необходимость прекращения финансовых операций по счетам перечисленных организаций».

Правда, с 4 октября приостановлен выход в эфир «600 секунд» — передачи, которую давно уже именуют зрители «десятиминуткой ненависти» Александра Невзорова, «академика» и репортера-партизана, как он любит себя величать, пригласили (в который уже раз!) в городскую прокуратуру «побеседовать». Прокуратура Санкт-Петербурга делает вид, будто и невдомого ей вовсе, что предметом внимания правоохранительных органов должно стать содержание программы «600 секунд»: именно они систематически и истерически предрекали начало «всенародного восстания».

О неблагоприятной роли программы говорится в открытом письме Генеральному прокурору

России, которое по поручению творческой интеллигенции подписали Дмитрий Лихачев, Наталья Бехтерева, Андрей Петров, Даниил Гранин, Галина Вишневская, Мстислав Ростропович.

Члены редакции выходящего в Санкт-Петербурге антифашистского журнала «Барьер» также направили Президенту телеграмму, в которой говорится об опасности любой безнаказанности фашистов. Оснований для подобных заявлений достаточно. Весной этого года, например, Верховный суд оставил в силе оправдательный приговор горсуду Санкт-Петербурга в отношении Виктора Безверхова, издавшего пресловутый «Майн Кампф» Гитлера с предисловием, в котором утверждается, что сие произведение может стать неплохим пособием для борьбы с евреями в нашей стране. При обыске у издателя была изъята писанная собственной кровью клятва посвятить всю свою жизнь борьбе с иудеями.

Историческая логика все решительнее ставит знак равенства между фашизмом и коммунизмом. Только, наверное, в России, мучительно рвущей пути тоталитарного большевистского прошлого, формирования, проповедующие расовую нетерпимость и классовую ненависть, называют уважаемым словом «оппозиция». О судьбе их не прочь попеналоваться сегодня кое-кто из нашего демократического истеблишмента, вспоминая при этом Вольтера.

Год назад российские христианские демократы обратились в международный суд по правам человека в Страсбурге, просили о возбуждении судебного процесса над человекомонархической идеологией коммунизма. Страсбург промолчал, зато волю заговорили фашиствующие молодчики коммуниста Ампилова. Тем, кто готов мне возразить, советую обратиться к великой книге «Архипелаг ГУЛАГ»: «Мы должны осудить публично самую идею расправы одних людей над другими! — пишет А. Солженицын. — Молча о пороке, вгоняя его в туловище, чтобы только не выпер наружу, мы седем его, и он еще тысячекратно взойдет в будущем».

**Юрий КУКАНОВ,**  
Санкт-Петербург.

**А налоги — на пороге**

**и платить их исправно полезно для ВАШЕГО здоровья**

В редакцию позвонила наша постоянная читательница и посоветовала на то, что в газете нечасто появляются всевозможные постановления и материалы консультационного порядка. Выписывать несколько центральных газет, как в прошлые времена, у нее нет возможностей, а прочитать в своей родной газете многое хотелось бы...

Многие стали и становятся частными собственниками. Поэтому многие могут обнаружить у себя в почтовых ящиках платежное извещение Государственной налоговой службы РФ о необходимости уплатить налог на имущество: частную собственность в виде приватизированной квартиры в соответствии с ее оценкой. Вот что отвечает на вопросы читателей начальник территориальной государственной налоговой инспекции Северо-Западного административного округа Москвы Таисия Васильевна Насретдинова.

— Для начала разберемся в конкретной жизненной ситуации. В квартире ваших родителей, допустим, проживает и семья вашей сестры — муж и двое несовершеннолетних детей. Однако «платежка» пришла только ей... Все очень просто: участниками приватизации стали лишь четверо из шести — отец, мать, сестра и ее старший сын. Родители — пенсионеры, освобождены от уплаты налога. Мальчику — нет 18 лет, налог на его долю собственности выплачивают его опекуны, в данном случае его мать. Поэтому только на ее имя и получена «платежка». Она хотя и не работает, но это не освобождает ее от налога.

— А если бы в приватизации участвовал ее муж — офицер? Служба в Российской Армии дала бы ему льготу?

— Еще в прошлом году — нет. Но с 1 января 1993 года — да.

— Что касается всех этих льгот, уместнее, видимо, говорить о моральной поддержке государством своих пришедших граждан, нежели о серьезной материальной: суммы — то налогов смехотворны. Ну что такое сегодня 93 рубля 47 копеек за год, которые уплатит моя сестра! И у других плательщиков они, верно, в таких же смешных цифрах выражаются...

— И более того: ставки этого налога с прошлого года даже уменьшены! В 91-м они составляли один процент от общей имущественной стоимости, а с 92-го — всего 0,1 процента. Но, во-первых, имущество — это ведь не только квартиры и частные дома, а еще и дачи, гаражи, большие частные сооружения, яхты, теплоходы, самолеты с вертолетами, наконец! А, во-вторых, незначительные нынче суммы могут (и будут скорее всего) увеличиваться. Кстати, в Москве с 1 января этого года в семь раз увеличены ставки земельного налога.

— Замечу для начала, что налог на землю вы

как член дачно-строительного кооператива уплачивали и раньше — он входил в ваш членский взнос. Теперь же будете платить его по платежному извещению. Что касается суммы налога, это зависит прежде всего от того, где находится ваш участок. Вся Россия поделена на зоны. В одной только Москве 69 зон. И для каждой — своя оценка качества земли, в зависимости от которой и находится налоговая ставка.

А вот ДСК — и соответственно его члены — платят три процента от базовой налоговой ставки. Но это в пределах нормы, которая для Москвы равна шести соткам. Все, что сверх (в вашем случае это две сотни), — 15 процентов. Допустим, базовая налоговая ставка в зоне, где находится ваш участок, 3 тысячи рублей за сотку. Умножим эту сумму соответственно на 0,03 и на 0,15, а полученные результаты — на количество соток (шесть и две). Теперь складываем и получаем: 1440 рублей вашего годового земельного налога.

— Видимо, одна из главных функций налоговой инспекции — следить, чтобы все налоги всеми гражданами и организациями уплачивались вовремя, полностью и без утайки предмета налогообложения. Хотя при нашей-то общей нищете людям и скрывать поди нечего?

— Скрывают и еще как скрывают! Есть и особые крупные неплательщики.

— Значит, не так уж и глупа появившаяся сейчас во множестве литература типа «Как не нарушить закон, не платить налоги?» и газетные объявления типа «Консультируем, как избежать налогового обложения»? Это все — серьезно?

— Таисия Васильевна, вряд ли нас поймет



какой-нибудь «полновесный» миллионер, который послушает и ухмыльнется: говорите-говорите, а я, если увижу лазейку вернуться от налога, воспользуюсь.

— А я на это скажу: ни одна наша проверка таких миллионеров не проходит без доначисления им налоговых сумм. Как они велики? Бывает, и по 20 — 40, и по 300 миллионам. Во втором квартале в Москве по итогам проверки двух юридических лиц сумма доначисления составила более трех миллиардов.

— Такое случается из-за того, что нынешние бухгалтеры скроены по старой, дореформенной «колодке»?

— Основная беда в другом: в России большой дефицит этих специалистов. Их стали в пожарном порядке печь как блины: всевозможные краткосрочные, экстренные, ускоренные и т. п. курсы, школы, фирмы. Один-два месяца — и готов главбух. Но ведь это же... ас должен быть, настоящий — то главбух! Тем более сейчас, когда суммы расчетов бывают колоссальные, а законы и инструкции так часто меняются.

...А в конце беседы Таисия Васильевна на всякий случай дала такую справку:

Действующей с августа 1992 года статьей 160-2(1 часть) УК РФ предусмотрен штраф размером до 350 минимальных окладов в случае, если сумма скрытого налога превышает 50 минимальных размеров оплаты труда; вторая часть этой статьи грозит либо штрафом (от 300 до 500 минимальных зарплат), либо лишением свободы сроком до 5 лет с конфискацией имущества или без таковой — за сокрытие налога в особо крупных размерах (сумма более 1000 минимальных зарплат) или за историко-сокрытие налога в особо крупных размерах (сумма более 1000 минимальных зарплат).

**Беседу вела Галина БРЕНЦЕВА,**  
«Российская газета».